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ECESANA 
Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeşului 

Apare odată în săptămână: DUMINECA 

Preţul Abonamentului: 
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pe V ,an . 2 „ 50 „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
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la 150 de cuvinte, 3 li., până la 200 de cu

vinte, 4 fl., de aci în sus 5 fl. 

Corespondinţele se adresează redacţiunei 
„FOAIA DIECESANĂ"; 

eară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
ADMINISTRAŢIA 

Librăriei şi Tipografiei diecesane în Caransebeş 

Enciclica papală 
Nu e tocmai mult decând papa Leo XIII a 

adresat o „Epistolă apostolică cătră principii şi po
poarele din toată lumea". Cuprinsul acestei epistole 
pe scurt es te : Papa sé simte ioarte mângâiat fiindcă 
cu ocasiunea serbării iubilare a consacrării sale toată 
lumea romano-catolică şi unită şi-a manifestat felurit 
iubirea şi supunerea faţă de el. Mângâierea Insă nu 
i-a fost deplină, căci. este enormă mulţimea acelora, 
cari stăteau departe de iubilarea romano-catolicilor 
şi uniţilor. Mulţimea aceasta o formează necreştinii, 
la cari încă n'a ajuns lumina evangeliei, şi acei 
creştini, cari umblă pe nişte căi rătăcite. Aceşti 
creştini sunt ortodoxii şi confesiunele reformate. 

După această introducere sé îndreptă papa cu 
cuvinte „gingaşe, părinteşti şi .ademenitoare11 mai 
întâiu cătră necreştini apoi cătră ortodoxi şi în fine 
cătră reformaţi, ca toţi sé se uniască şi sé formeze 
o biserică, al cărei cap vézut apoi sé fie „locţină-
toriul atotputernicului Dzeu," adecă Papa. 

In încheierea enciclicei sunt înşirate toate acele 
bunătăţi cereşti, dar mai ales pământeşti, politice-
sociale, de cari s'ar împărtăşi creştinii formând o 
biserică. 

Vom esamina câteva din părţile enciclicei, cari 
privesc biserica noastră. 

„Nu este nimic mai plăcut pentru memorie, 
nimic mai potrivit pentru lauda provedinţei dum-
nezeeşti, ca amintirea acelor timpuri vechi, în cari 
credinţa, carea ni-s'a adus din ceriu, încă toţi o 
priveau de un bun comun inviolabil Mai târziu 
timpuri nefericite au rupt naţiuni mari şi înfloritoare 
prin neîncredere şi vrăşmaşii de cătră biserica ro
mană [?]," — cu alte cuvinte au fost un timp când 
toţi creştinii formau o singură biserică, toţi aveau 
o credinţă, o iubire şi o speranţă; astăzi însă nu 
mai stăm cu biserica ca în acele timpuri, astăzi 
suntem desbinaţi, ear causa desbinării este neîncre

derea şi vrăşmaşi ile. Să lăpădăm deci orice desbinare 
şi sfadă şi se~ ne întoarcem la unirea credinţei —-
zice mai departe enciclica — adecă la adevărata 
biserică a lui Cristos. 

Nu avem nimic în contră. Ortodoxii au fost 
şi sunt pentru unirea tuturor creştinilor în o bise
rică, — dar biserica aceasta să fie adevărata bise
rică a lui Cristos. 

Şi care este adevărata biserică a lui Cristos? 
Dacă pană în secolul al IX, era numai, a biserică, 

creştină, şi de abia din secolul amintit au început 
a să înfiinţa desbinarea, apoi fără îndoială este bise
rică adevărată aceea, care a rămas întru toate deplin 
credincioasă spiritului bisericii înainte de secolul al 
IX. Aceasta însă să poate afirma numai despre bise
rica dreptcredincioasă a resăritului, pentru ca numai 
ea a păstrat, păstrează şi învaţă curat şi întreg 
până astăzi doctrina bisericii vechi ecumenice şi-i 
rămâne întru toate credincioasă*). 

Că biserica romană n'a rămas fidelă bisericii 
veche este evident, pentru că ea şi-a creat dogme, 
de cari biserica veche nici nu visa, aşa dogme despre 
purcederea Duhului sânt şi dela Fiul, despre pri
matul autorităţii şi al jurisdicţiunei papilor în în
treaga biserică, despre infalibilitatea papei etc. 

Aceste dogme noi sunt causa neîncrederei şi 
vrăşmăşielor, cari au produs desbinarea. Ca să ne 
unim cu biserica română, apoi ea să se întorcă Ia 
biserica veche universală, cu cari noi suntem una. 

„Punctul esenţial de desbinare îl formează 
numai [??] primatul pontificelui român" — zice 
mai departe enciclica. 

Aceasta nu stă. Nenumărate sunt punctele, în 
cari nu ne unim cu biserica română [nu zic puncte 
esenţiale pentru că — cel puţin biserica noastră — 
nu face deosebiri între puncte de credinţa esenţiale 
şi neesenţiale]. 

*) A. Comorosan ; Dogm. ort., part. gen. Cernăuţi 1887 pag. 
443 ss. 
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Să cosiderăm câteva puncte: 
1. Primatul papal. Biserica romano-catolică 

învaţă, că I. Cristos e capul nevăzut, eară capul 
vezut al bisericii este papa, care concentrează in 
sine puterea supremă spirituală în întreaga biserică. 
I. Cristos a dat această putere lui Petru şi dela Petru, 
care a fost cel dintâiu episcop în Borna, timp de 
25 de ani, a trecut la succesorii lui. Romano-catolicii 
aduc mai multe locuri din sânta scriptură pentru 
învăţătura lor. Enciclica să mărgineşte la unul : 
„Tu eşti Petru şi pe această peatră [adecă pe Petru] 
voi zidi biserica mea." 

Enciclica să provoacă şi la „vechimea creştină" 
şi vrea să ne convingă despre primat prin aceea, 
că „mulţi din Papi au fost resăriteni" ; că „Fotie 
au trimis la Roma delegaţi ca să-1 apere, ear Papa 
Nicolae I au trimis legaţi la C o n s t a n t i n o p o l . . . . ca 
să es'amineze causa Patriarhului şi apoi să înformeze 
scaunul . . . . despre starea faptică . . . " Să mai pro
voacă şi la sinoadele ecumenice (?) al II din Lyon şi 
cel din Florenţa, în care „Latinii şi Grecii s'au unit 
fără greutate şi au statorit ca dogmă învăţătura despre 
puterea supremă de guvernarea pontificilor români." 

Netemeinicia istorică şi dogmatică a învăţăturii 
despre primatul papei resultă din următoarele: 

a) Petru nu a fost episcop în Roma. 
b) Petru, dacă a fost Ia Roma, a putut fi 

acolo numai cătră capătul vieţii sale. Cu aceste 
doauă puncte istoria e în clar. 

c) Acei Părinţi, cari zic, că sub „peatră" e 
de înţeles Petru, sunt puţini şi afară de aceea 
numesc pe Petru peatră în acel înţeles, în care şi 
toţi ceialalţi apostoli sunt petri în fundamentul bise
ricii. Origen zice de Petru, că este fundamentul bise
ricii (în Omil. V. la Lşire), dar tot el scrie (în ex
plicat. Mat. c. 16 ) : „Tu eşti Petru, peatră însă 
este fiecare învăţăcel-a lui Cristos; au doară soco
teşti tu, că numai preste Petru se zideşte toată bise
rica ?... au doară vei cuteza a zice, cumcă porţile 
iadului nu vor birui în contra lui Petru, vor birui 
însă în contra celoralalţi apostoli? Oare nu - să îm
plineşte şi întru toţi şi în flecarele în deosebi aceea 
preste aceasta peatră voi zidi biserica mea." 

d) Dacă e vorba de dovezi din „ vechimea cre
ştină" pentru primat, apoi caute enciclica de acestea 
în sântele canoane ale sinoadelor ecumenice, nu în 
frecările rivalilor pentru scaunul patriarhal din Con
stantinopol, cari îşi luau refugiul la Roma, la al 
treilea patriarh neînteresat, ca să-şi dee părerea în 
causâ. In canoanele sinoadelor ecumenice să zice 
apriat, că patriarhii sunt egali între sine (sin. ec. 
I. can. 5 ; şi VI. 36), că papa are un fel de primat 
al onoarei şi nu al puterii bisericeşti (II. 3), că pă
rinţii i-au dat aceasta onoare şi nu Cristos (VI. 28) etc. 

e) Cu privire la sinoadele din Lyon şi Florenţa 
observăm următoarele: 

Este adevărat, că la Lyon „Latinii şi Grecii 
s'au unit fără (?) greutate şi au stabilit ca dogmă 

învăţătura despre putere supremă de guvernare a 
Pontificilor Români." 

Dară cari Greci? Representanţii naturali ai 
bisericii ortodoxe? 

Doi împăraţi: Mihail Paleologul, care căuta prie
tenia papei şi a apusului temendu-să de espediţiunea 
cruciată, la care să pregătia detronatul împărat latin 
Balduin II şi socrul acestuia Carol de Anjou, regele 
Neapob i şi Siciliei ; şi Ioan VI (sau VII) Pa
leologul, care prin unire căuta să câştige apusul în 
contra Turcilor, cari ameninţau imperiul bizantin. 

Mihail Paleologul trimite la Lyon, unde papa 
Grigorie IX convocase un sinod, o deputaţiune, com
pusă din oamenii săi şi cu o scrisoare, în care îm
păratul să declară pe sine, clerul şi poporul supuşi 
papei. Sinodul ia la cunoştinţă hârtia împăratului. Uni-
rea-i gata. Din toată unirea, la care nu a consemţit 
patriarhul constantinopolitan, Iosif I, nu s'a ales 
nimic. Nici împăratul nu i-a rămas credincios; papa 
Martin IV îl declară (1281) de schismatic mincinos 
şi reutacios. Cu toate acestea Mihail s'a discreditat 
atât de mult la Greci, încât murind la 1282 i-să 
deneagă înmormântarea împărătească. Sub Andronic 
II, fiul lui Mihail, patriarhul anulează unirea dela Lyon. 

Ioan VI merge însuş la Florenţa, însoţit de 
patriarhul constantinopolitan Iosif I I / eare moare 
în decursul pertractărilor, de mai mulţi clerici 
şi laici învăţaţi. Pertractările încordate ţin dela 
începutul anului 1438 până în Iunie 1439 — 
şi apoi enciclica zice, că unirea s'a făcut „fără 
greutate" — . Ameninţările, promisiunile şi darurile 
împăratului*) de o parte, de altă piirte frica Grecilor, 
pe cari i-a adus papa cu năile şi pe spesele sale, 
că vor remânea pe strade, au produs un decret de 
unire, nesubsris de toţi grecii câţi au luat parte 
la sinod. Din astă unire încă nu s'a ales nimic. 
Greci reîntorcându-se din Florenţa să ruşinau a 
mărturisi adevărul celor ce-i întrebau de resultatul 
sinodului; iar acasă au fost foarte rău primiţi. Unii 
s'au lăpădat de unire şi s'au supus la câinţl , alţii 
ne mai putându-se susţinea între ai săi s'au întors 
la Roma, unde, fireşte, au ajuns cardinali. Doauă 
sinoade orientale, la cari iau parte patriarhii din 
Alexandria, Antiohia şi Ierusalim, ţinute la Ieru
salim (1443) şi Constantinopol (1450) anulează 
unirea şi rostesc anatemă asupra aderenţilor ei. 

(va urma) 

Notiţă bibliografică 
(Fine) 

Trecem la Periodul 11 (325—787). 
In §. 21 tratează autorul despre sinoadele 

ecumenice, fără să amintească însă pentru ce s'au 
ţinut aceste sinoade. Am fi aşteptat, ca autorul să 

*) Mitrofan, mitropolit din Cyzieus, mai târziu patriarh în 
Constantinopol, şi-a dat subscrierea la unire pentru o moşioară. 
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fie tratat mai pe larg despre fiecare sinod, fiind 
aceste atât de înseninate in biserică şi se nu se 
mărginească numai la amintirea lor. Autorul nu 
aminteşte, ce a dat ansă la ţinerea sinoadelor II, V, 
VI şi VII, deşi e foarte necesar, ca" elevul se ştie, 
că sinodul II a fost conchemat pentru a decide iu 
privinţa învăţăturii lui Macedoniu, carele nega dum-
nezeitatea Spiritului sân t ; al cincelea pentru con
damnarea celor 3 puncte şi adecă: 1. a scrierilor 
lui Teodoret 2. a epistoalei lui Ibas din Edesa şi 
3. a persoanei şi scrierilor lui Teodorus. Apoi ar 
trebui să i-se spună elevului, că sinodul al V-lea 
ecumenic a declarat pe Origen de eretic. 

Sinodul al şeselea ecumenic [680] a condwm-
nat învăţătura monoteleţilor, ear în al şeptelea 
[787] s'a condamnat învăţătura iconomachilor. 

In §. 23 vorbeşte autorul despre viaţa mona
hală în Occident şi deşi ne aşteptam să trateze 
despre desvoltarea monachismului în decursul per. 
II adecă pană la anul 787, cu mirare vedem, că 
autorul desvoaltă aici toată viaţa monachală din 
Occident pană în timpurile noastre. Nu am fi contra 
acestei espuneri dacă nu ar fi împărţit autorul is
toria în perioade şi dacă nu ni-ar fi spus la pag. 
31 , că urmează istoria bisericească pană la anul 787 . 
Să vede însă, că autorul a voit să scape de grija de 
a se mai ocupa şi la alt loc cu istoria călugăris-
mului. Apoi credem că ar fi fost bine să amintească 
şi la acest loc — dacă vorbeşte de celelalte or-
duri — şi despre ordul Jesuiţilor, deşi despre 
acesta tratează autorul la 1 pag. 1 1 1 . 

Dintre sânţii părinţi nu află autorul pe nici 
unul demn, a se ocupa mai în special, afară de 
Vasilie cel mare. Eusebiu, (?) Atanasiu, Grigoriu din 
Nazians, Ioan Chrisostom sunt părinţi, tot atât 
de însemnaţi în biserica noastră ca şi Vasilie cel 
mare, era deci necesar ca autorul să amintească 
ceva şi despre viaţa şi activitatea acestora. Adevărat, 
că despre Eusebiu din Cesarea ne spune autorul 
[pag. 35] , că s'a distins în apărarea ortodoxiei faţă 
de Arie cu ocasiunea primului sinod ecumenic. Noi 
ştim din istoria acelui sinod, că Atanasiu împreună 
cu episcopul seu Alexandru a combătut învăţătura 
lui Arie, Eusebiu însă s'a purtat astfel, că mulţi 
îl ţineau de aderent al lui Arie ; mai bine făcea 
autorul, dacă spunea, că Eusebiu s'a distins prin 
lucrările sale istorice şi că el este părintele istoriei 
bisericeşti. 

La pag. 46 cetim: „Metropoliţii mai însem
naţi prin vechimea scaunului lor precum cel din 
Efes, Cesarea, Bucureşti poartă titlul de exarhi 
sau vicari ai patriarhului din Constantinopol." 

Mirare că mitropolitul din Bucureşti a ajuns 
în privinţa vechimii scaunului mitropolitan alăturea 
cu cei din Efes şi Cesarea. Nu credem, că vechimea 
scaunului mitropolitan a fost causa, că mitropolitul 
din Bucureşti s'a numit exarh, căci mitropolia aceasta 

s'a înfiinţat abia la anul 1359 In Argeş, de acolo 
s'a mutat în sec. XVI la Târgovişte, ear pela mij
locul sec. XVII la Bucureşti. Din cele scrise de 
autor poate să-şi facă elevul idee, că mitropolia 
din Bucureşti a fost înfiinţată în primele secole ale 
creştinismului. 

La pag. 58 ne spune autorul, că în Prusia 
s'a lăţit creştinismul în secolul X prin Adalbert, 
episcopul de Praga. E adevărat că Aldalbert a voit 
să lăţască creştinismul în Prusia, a fost însă omorît 
şi Prusia s'a încreştinat abia în sec. XIII prin 
ordul teutonic. 

Periodul 111 (787—1453) 

E bine, ca în istorie şi mai ales la încreşti-
narea diferitelor popoare să ne ţinem totdeuna de 
şirul cronologic, pentru ca elevul să-şi poată face 
o idee clară despre lăţirea creştinismului şi despre 
şirul, în care popoarele au primit creştinismul. Au
torul nu ţine în privinţa aceasta şirul cronologic, 
căci la pag. 59 începe cu încreştinarea Ruşilor — 
deşi aceştia au primit mai pe urmă creştinismul — 
urmează apoi Bulgarii, Sârbii, Cehii. Era mai con
sult să trateze aci încreştinarea popoarelor în modul 
următoriu: Bulgarii, Moravia, Sârbii, Cehii şi apoi 
Ruşii. 

In privinţa patriarhatului sârbesc nu e autorul 
destul de esact, căci ne spune, că scaunul arhiepis-
copesc sârbesc a usurpat titlul de patriarhie la anul 
1340 şi a esistat pană la anul 1767. Mitropolitul 
sârbesc a luat titlul de patriarh în adunarea dela 
Scopi în anul 1346 [nu 1340 cum aflăm la autor], 
fără învoirea patriarhului din Constantinopol şi pen
tru aceasta a fost escomunicat; autorul însă trebuia 
să spună, că patriarhatul sârbesc din Ipek a fost 
recunoscut de cătră patriarhul din Constantinopol 
pe la anul 1375 sub domnia lui Lazar împăratul 
Sârbilor. 

La pag. 66 aflăm următoarea: „Ciril, care era 
mai tinăr, dar mai învăţat decât Metodiu, a fost 
primul episcop în Moravia." Aceasta nu este adevărat. 
La rugarea lui Ratislav, principele Moraviei, au fost 
trimişi Ciril şi Metodiu în Moravia, unde au început 
a lăţi creştinismul; fiind ei însă acusaţi de cătră 
misionarii apuseni ca nişte eretici, au fost citaţi . 
la Roma de papa Nicolae I. Ajungând la Roma la 
anul 868 Ciril moare, ear Metodiu e hirotonit de 
cătră papa Adrian II. următoriul lui Nicolae I. de 
arhiepiscop al Moraviei. Aşadară primul episcop al 
Moraviei nu a fost Ciril [cum ne spune autorul], ci 
fratele său Metodiu. 

Autorul ne spune la pag. 77, că după desbi-
narea provocată în secolul IX între biserica resă-
riteană şi apuseană şi terminată la 1054 rupându-se 
contactul şi buna înţelegere între ambele biserici, 
biserica apuseană a Introdus unele dogme nouă, pre
cum despre purcederea Duhului sânt şi dela Fiul, 



purgatoriu, întrebuinţarea la cuminecătură a pânei 
nedospite ş. a. — Toate aceste au fost introduse în 
biserica apuseană nu după desbinare, ci înainte de 
desbinare şi chiar aceste au format un punct prin
cipal de ceartă ' între biserica din orient şi occident. 
Dogma despre purcederea Duhului sânt şi dela Fiul 
a fost introdusă încă la sinodul din Toledo ţinut 
la anul 589 şi de atunci a început a se lăţi tot 
mai tare în biserica apuseană. Patriarhul Fotie în 
enciclica sa face occidentalilor între altele şi imputarea, 
că învaţă purcederea Duhului sânt şi dela Fiul, tot 
aceasta o aflăm şi în epistoala lui Leo din Ahrida, 
dela începutul secolului XI, carele face amintire şi 
de pânea nedospită Întrebuinţată de occidentali la 
sânta cuminecătură. 

Adevărat că şi papii diu Roma au fost la în
ceput contra învăţăturii despre purcederea Duhului 
sânt şi dela Fiul, aşa aflăm că Leo III. puse la 
anul 809 două table de argint cu simbolul credin
ţei statorit la Nicea şi Gonstantinopol în biserica din 
Roma cu următoarea inscripţie: „Haec Leo posui 
amore et cautela orthodoxae fidei." Cu toate aceste 
învăţătura aceasta s'a lăţit preste tot occidentul, şi 
la anul 1014 a fost introdusă şi în biserica din 
Roma. 

La pag. 80 aminteşte autorul între factorii, 
cari au contribuit la rădicarea puterii papismului şi 
actele despre donaţia lui Constantin cel Mare şi de-
cretaliile lui Pseudo-Isidor, fără să spună ce are 
elevul să înţeleagă sub aceste. 

Aici poate, suplini esplicaţia profesorului, ce va 
face însă acela, care va studia singur, fără profesor, 
istoria bisericească după manualul acesta. Din espu-
nere putem conchide, că autorul însuşi susţine de 
istorice actele donaţiunei şi decretul lui Pseudo-
Isidor. 

tn privinţa sinodului ţinut la anul 879 nu pu
tem fi mulţumiţi cu cele scrise de autor (pag. 84). 
Din espunerea autorului reese, că acest sinod s'a ţi
nut fără învoirea papei, ceeace nu e adevărat. Sinodul 
dela 879 s'a convocat cu consimţământul papei Ioan 
VIII., carele trimite şi delegaţi şi în acest sinod se 
anulează sinodul din 869 şi se recunoaşte Fotie de 
patriarh al Constantinopolei. Sinodul a fost recu
noscut şi din partea papei ca al VIII. sinod ecume
nic, se înţelege în speranţă, că Fotie ra ceda în 
privinţa jurisdicţiunei asupra bisericei din Bulgaria; 
numai după ce se văzu papa înşelat în aşteptările 
sale a anulat sinodul dela 879 şi a aruncat anatemă 
asupra lui Fotie. 

Şi în privinţa aranjării materialului câteva cu
vinte. La pag. 70 tractează autorul despre cruciate 
şi la pag. 81 despre desbinarea între biserica răsă
riteană şi apuseană. Credem că ar fi mai corect să 
tractează întâiu despre desbinare şi apoi despre cru
ciate, pentrucă desbinarea s'a făcut la anul 1054, 
ear' cruciatele s'au început abia la 1090. Mal trebue 

să luăm şi aceea în considerare că cruciatele au 
fost un nou mijloc în mâna papismului pentru a 
câştiga jurisdicţiuntra asupra bisericei din Orient, 
ceeace ni-o dovedeşte înfiinţarea episcopatelor latine 
în părţile Orientului. 

* 
în partea a II. a manualului nu ne dă autorul 

aceea ce ni-a promis în Introducere, adecă istoria 
bisericească specială a poporului român din toate 
ţerile locuite de Români, cu toate aceste trebue să 
ne bucurăm pentrucă e primul manual, care să ocupă 
într 'un mod mai sistematic cu istoria bisericei ro
mâne. 

Tottis să ui să permită câte-va observări : A fost 
lucru superflu a trata aceeaş materie de două ori, cum 
aflăm d. e. despre istoria bisericească din România 
si Bucovina la pag. 119, 1 2 0 — 1 2 3 şi apoi în 
partea II. fără să fie în partea a II. mai pe larg 
tratată. 

în partea II. nu face autorul amintire despre 
biserica română din Basarabia, deşi ne spune că 
cuprinde istoria bisericească din toate părţile lo
cuite de Români. Observăm că Basarabia s'a ţi
nut de Moldova nu numai pană la anul 1812 (p. 
II p. 1) ci şi dela 1 8 5 6 — 1 8 7 8 . 

Din espunerea autorului s'ar putea crede, că 
Teofil, Ulfila ş. a. au fost episcopi români în Dacia. 
Nu voim să polemizăm la acest loc, ci le lăsăm 
bucuria acelor istorici, cari cred, că episcopii Goţilor 
au fost episcopi români. 

Autorul ne spune în prefaţă, că la compunerea 
istoriei bisericeşti române s'a folosit de „Fragmente 
zur Geschichte der Rumänen" de G. Hurmuzachi 
şi „Părţi alese din istoria Transilvaniei" de Bariţiu 
ş. a. ; am fi aşteptat însă să vedem că autorul a 
folosit şi alte scrieri, cari au dat istoriei bisericeşti 
române din Transilvania cu totul altă faţă. E vorba 
despre unirea Românilor sub Leopold I. 

Dela anul 1879 încoace, adecă dela descoperirea 
documentului original al unirei prin D-l N. Densu-
şianu toată lumea ştie, că documentele referitoare la 
unire au fost toate falsificate şi unirea nu s'a în
cheiat sub condiţiunile arătate de iesuiţi, ba chiar 
în anul 1893 s'a purtat o polemie mare între D-l 
N. Densuşianu şi între Unirea din Blaj şi cu toate 
aceste autorul ne descrie unirea Românilor ca ori 
şi care papistaş. 

Cestiunea unirei e deja atât de cunoscută încât 
nu mai aflu de lipsă a mă ocupa cu ea la locul 
acesta, observ însă următoarele : 

1. Nu este adevërat, că sub mitropolitul Teofil 
s'a ţinut sinod în causa unirei şi că acolo s'a compus 
vre-un act — cum afirmă autorul la pag. 36. 

2. Nu este adevërat, că la sinodul din Octomvrie 
1698 au fost un număr însemnat din protopopi, 
preoţi şi laici, câte trei din fiecare comună şi că 
acolo s'a primit unirea prin aclamaţiune, (pag. 38) 
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pentrucă la acest sinod nu au participat mai mulţi 
decât 38 de protopopi subscrişi în actul de unire. 

3. Nu este adevărat că în sinodul dela 4 şi 5 
Septemvrie 1700, la care a participat — după au
tor — un număr mai însemnat de protopopi şi chiar 
şi representanţi din popor s'a decretat printr 'un act 
formal unirea religionară cu biserica romano-catolică 
(pag. 39), fiind unirea încheeată deja în sinodul 
din Octomvrie 1698 . 

Cred, că autorul însuş va recunoaşte, că a comis 
erori enorme şi nu a ţinut cont de cercetările şi 
critica mai noauă în privinţa unirei şi la a 2-a 
ediţie nu va mai scrie în modul acesta despre uni
rea Românilor cu Roma. Pa lângă opurile citate de 
autor la compunerea istoriei bisericei române re
comandăm autorului încă următoarele: „Beiträge 
zur Geschichte der Kirchlichen Union der Romanen 
in Siebenbürgen unter Leopold I." Hermanstadt 
1892 de Crişian, „Unirea Românilor sub Leopold I" 
de George Popoviciu publicat în Candela anul 1885 
Nrii. 5, 7, 8, 9, 10, 11 — ; „Independenţa Mi
tropoliei române de Alba-Iulia" de Nicolae Densuşianu 
Braşov 1893 . 

Am făcut aceste observări asupra manualului 
de istoria bisericească numai conduşi de dorul de a 
avea o carte bună pentru şcoalele noastre şi sperăm, 
că autorul le va lua în considerare la a 2-a ediţie, 
pentru ca atunci sé putem şi noi zice: între cărţile 
de soiul acesta cartea amintită e una dintre cele bune. 

Petru lonescu. 

H i g i e n a 
de Dr. Leo Mureşan medic practic şi profesor la institutul teologic 

şi pedagogic în Caransebeş. 

(Urmare) 

înveninările de plumb 
Cel înveninat cu plumb sloboade un miros 

greu din gură şi scuipitul lui are un gust dulce 
metalic. 

Sgîrciurile din jurul buricului, la înveninările 
cu plumb, încetează momentan când imala, tina iesă 
din intestinul gros. Se înţelege de sine că massele 
acestea sunt arse şi samănă mult puţin cu gunoiul 
de capră. Ele lărgesc intestinul gros şi apasă pelea 
mucoasă a canalului intestinal. 

învăţaţii zic, precum au şi drept, că în pelea 
mucoasă să finesc nescar fire subţiri, ca capetele 
de aţă, ce numai cu ochianul le poţi vedea. Firile 
acestea se numesc: nervi simţitori. Durerile deci, 
ce să simţesc, să produc p r in ' apăsarea asupra aces
tor nervi. 

Plumbul are ca şi argintul viu însuşia, că întră 
în oase şi în toate ţesăturile omeneşti, străbate tot 
corpul omenesc. Aceasta însuşie mai uşor să poate 
observa la argintul viu, şi anume, dacă vr'un mor-

bos foloseşte argintul viu, sau cura cea mare, contra 
morbului său provenit din desfrâu sexual, densul 
deodată să trezeşte că lanţul său de aur de pe 
vesminte s'a argintit. Ac asta o face unsoarea de 
argint viu cu carea sistematic se unge corpul mor-
bosului. 

Noi avem medicamente şi scoatem argintul viu 
din corpul omenesc după ce şi-a împlinit datoria şi 
a vindecat şuiul (sifilitica). 

Aşa tot cu medicamente scoatem şi plumbul 
înveninătoriu din om. 

Omul trebue se fie cu băgare de samă, şi cu 
deosebire se nu mănânce în localul unde să lucră 
cu plumb. Părticelele fine de plumb, ce planează 
sau înoată în aerul localului unde se lucră cu 
plumb, se leagă de mâncări şi aşa oamenii se în
veninează. 

Aşadară omul se înveninează cu plumb în 
urma ocupaţiunei sau a măestriei sale, carea cere 
prelucrarea plumbului, sau în urma folosirei acestuia 
la diferite ramuri de industrie. 

Dară şi femeile să înveninează cu plumb, cari 
folosesc, rumenele şi albele, nefiind ele mulţâmite 
cu frumseţa ce li-a dat-o lor Dumnezeu. 

Sfat higienic e : să te fereşti de rumenele şi 
albele, pentrucă mai oate conţin plumb ori argint vîu. 

M'a chiemat, cum chiamă morbbşii pe medici, 
la o fată frumoasă de econom spre consultare. Fa ta 
scuipea pe vatră (pământ) apoi ştergea cu piciorul 
încălţat scuipatul. Eu privesc scuipatul şters şi văd 
în el argint viu. Sărmana s'a rumenit mult timp. 
Sulimanul acesta a conţinut argint viu. Ea au 
murit în urma acestei spoituri de oftică, tuberculoasă, 
sau boală uscată. 

Nu mă pot supăra din destul când văd, că 
oamenii curg la târgul de frumseţe şi cumpără marfă 
din farmacie (apotecă). Şi de minune, balaurul acesta 
de speculaţiune să lăţeşte, şi cuprinde teren tot mai 
mult*). 

Am văzut faţă în faţă fete şi neveste de pe 
sate că vin în farmacie, acolo cumperâ rumenele şi 
albele şi apoi îşi spoiesc sau văruesc chipul îna
intea oglinzilor mari din local fără sfială. 

Te loveşte o greaţă de îndrăzneala lor. Ele 
în vanitatea şi slăbiciunea minţii lor voesc să se 
facă frumoase; dar ele sunt dela natură mai toate 
frumoase ! 

Noi românii nu avem lipsă ca comedianţii, ca 
teatraliştii, de suliman. 

Româncele noastre sunt dela fire frumuşele şi 
sănătoale, şi apoi te doare inima, când vezi fetele 
noastre din popor, că, după câţiva ani de sulimenire 
şi spoială, au pe bucile obrazului creţe adânci, că 
li-au căzut dinţii, că faţa e vârâtă între fălci, că, 
încă tinere fiind arată a fi bătrâne. 

*) E treaba poliţiei sanitare, ca sg scoată din rădăcină reul, 
dară poate că şi doamnele poliţiştilor se rumenesc şi albesc şi 
pentru aceia tac bărbaţii. 
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La astfel de privire trebuie se te scârbeşti. 
E contra firei omeneşti a îmita batjocurile de cul
tură neguţătorească. Şarlatanii au dat sulimanului 
un nume frumos*. Ei l'au botezat: „marfă cosmetică" 
s'au de înfrumseţare. 

Dacă înveninările cu plumb nu sunt dela firea 
lor grele, atunci numai tivitura lor descrisă, rămâne 
gingiei şi omul se află de altmintrelea sănătos. 

înveninările cu plumb se împart în doauă părţi. 
Pe o parte sunt felurite înveninări uşoare, eară pe 
cealaltă parte sunt înveninările grele şi periculoase. 
Eu îndrumez pe fiecare fată şi nevastă, ba chiar 
şi pe bărbaţi (sunt şi bărbaţi cari se spoiesc), se se 
ferească de suliman. 

Cum ne arată ştiinţa, porii obrazului să astupă 
prin rumenele şi albele. 

Porii sunt canale mici prin cari iasă sudoarea, 
ba chiar şi un fel de unsoare, din pele pe supra
faţa ei. Pelea trebue să resufle. Ea este un în văii ş 
foarte gingaş a corpului omenesc. Natura, şi nu 
fleacuri ca sulimanul cu plumb, susţine sănătatea 
şi frumseţa fiiecărei fiinţe. 

Băgaţi bine de samă, că dacă e omul mai mult 
timp înveninat cu plumb, atunci să atacă creerii şi 
urmarea e că îl loveşte damblaua sau guta, în mâni, 
în picioare şi apoi este om nemernic. De murit nu 
mori, dar nici nu trăeşti ca un individ sănătos, să 
ai bucurie de vieaţă. 

(Va urma) 

Corespondinţă 
Ni-se scrie cu datul de 16 Iulie 1894 următoarele : 

Credincioşii din comuna noastră bisericească Iabla-
niţa au avut în ziua „Naşterii Sântului Ioan Botezătoriul" 
din anul curent o sărbătoare duplă. De o parte hramul 
(ruga), eară de altă parte sânţirea bisericii lor renovate. 

De mai mult timp să simţise necesitatea unor re
novări şi adaptări la edificiul bisericesc. Deci bravii noştri 
confraţi se puseră pe lucru şi cu ajutoriul lui Dumnezeu 
într'altele acoperiră turnul cu aramă, pe când pană aci 
fusese cu tinichea, auriră crucea din vârful turnului, 
aşezară un parafulger, pictura o renovară, respective com
pletară, clădiră de nou un chor solid şi destul de spaţios 
pentru cântăreţi etc. 

Toate spesele, urcate la suma de aproape 2000 fl., 
au fost acoperite parte din fondul bisericesc, parte din 
contribuirile parohienilor. 

Terminate lucrările de renovare, Ven. Consistoriu 
diecesan a denumit o comisiune colăudătoare în persoa
nele Părintelui Protopresbiter tractnal Mihail Popoviciu 
şi a espertului technie consistorial, Dl Alesandru Balaş, 
carea eşind în faţa locului Vineri în 24 Iunie a. c. au 
cercetat toate lucrările, şi aflându-le esecutate conform 
planului şi condiţiunilor din contractele încheiate cu în
treprinzătorii, le-a dechiarat de bune şi le-a primit din 
parte-şi. 

După aceasta P. O. D. Protopresbiter mai având 
şi speciala misiune de a îndeplini cele prescrise de ritual 
în atari caşuri, făcu cu asistenţa preotului local George 
Tâtucu şi a preotului Spiridou Şandru din Petnic sân
ţirea apei în mijlocul bisericii, ceti rugăciunile, îndătinate 
la sânţirea icoanelor, asupra unor icoane de nou zugră
vite, stropi cu apă sânţită biserica, apoi întrând în altariu 
procese la celebrarea s. liturgii. 

Aceasta se săvârşi cu pompă cuvenită în presenţa 
unei mari mulţimi de popor din comună şi alte localităţi, 
venit a sărbători cu neamurile şi pretenii sei de aci hra
mul sântei biserici. 

In timpul pricesnei Părintele Protopresbiter ţinu 
cu voace înaltă şi în termini poporali, bine înţeleşi, o 
cuvântare meduoasă, foarte potrivită, pe la acărei fine 
îndemnă poporul de a rămânea nedeslipit de biserica sa 
strămoşască, de a fi religios şi moral şi de a nu să lăsa 
răpit de pornirile celor ce astăzi cred, că cu mintea lor 
ar fi covârşit toată înţelepciunea lumei acesteia. 

Această predică, ascultată cu interes, a tăcut adâncă 
impresiune asupra auzitorilor. Dee Dzeu, ca ea se şi 
producă roadele intenţionate. 

în fine după eşirea cu procesiune la crucea din 
piaţă şi după stropirea creştinilor cu apă sânţită, reîn-
torşi la biserică, să făcu apolisul sântei liturgii; apoi 
cu miruirea poporului şi cu distribuirea anaforei să fini 
partea religioasă a actului solemn din aceea zi. 

Mai trebue se adaug, cumcă atât la sânţirea apei, 
cât şi la liturgie şi litie respunsurile le-a esecutat cu 
tact şi mare precisiune tinărul, dar mult promiţetoriul 
chor mixt din Mehadia, înfiinţat la stăruinţa neobosită a 
preotului Alexie Frateş şi instruit şi condus gratuit de 
bravul teolog absolut şi învâţătoriu Ia şcoala de stat de 
acolo Nicolae Groza. 

Felicitările noastre cele mai cordiale primului chor 
român în părţile noastre! Prospereze şi afle imitatori 
cât mai curând între fraţii din celelalte comune ! 

După serviţiul dumnezeesc s'a întrunit apoi o parte 
însemnată la masa bogat pregătită a părintelui paroh ; 
eară ceialalţi oaspeţi pe la creştinii noştri de acolo. 

După prânz, în fine, parte am mai cercetat pe cu
noscuţii noştri din comună, parte am asistat şi privit la 
frumoasele noastre jocuri naţionale din piaţă; apoi ne-am 
despărţit, ducând fiecare cu sine o plăcută aducere aminte 
de această zi de bncurie şi mângăere. 

încheiând această dare de seamă nu pot să nu 
amintesc cumcă meritul principal al restaurărilor săvâr
şite e al onorabilului Părinte George Tătucu, carele 
numai prin întrepunere energică, prin sfaturi înţelepte şi 
capâcitări isbuti a face pe credincioşii sei, ca să între
prindă o lucrare aşa de grea şi costisitoare! 

îl felicităm din inimă, dorindu-i vieaţă, ca să rea-
liseze tot mai multe lucrări de acestea folositoare! 

Felicităm totodată şi pe parohienii S. Sale, cari, 
după cuvintele P. O. D. Protopresbiter, ascultând de gla
sul păstoriului lor sufletesc, au efeptuit o lucrare, ce-'i 
face demn de fiericiţii lor părinţi şi moşi, cari au ridicat 
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din temelie acest locaş dumnezeesc şi-'i pune ca model 
de iii credincioşi ai sântei lor Maice biserici înaintea 
urmaşilor lor. Unul din participanţi. 

V a r i e t ă ţ i 

Hirotonire. Prea Sânţitul Domn Episcop die-
cesan a hirotonit pe teologul absolut Ioan Chişozan 
din Ghiroda întru diacon Duminecă în 17-lea, eară 
întru presbiter Luni în 18 Iulie a. c , pentru pa
rohia din Chevereşul-mare. 

în contra căsătoriei civile. Preoţii slovaci din 
comitatele Nitra, Trencin, Turoţ şi Arva, în adunările 
lor districtuale dela 17 Iulie n. c , au luat hotă-
rîrea, ca se trimită deputaţiuni la Maiestatea Sa, 
pentru a-1 ruga, se nu sancţioneze proiectul de lege 
privitoriu la introducerea căsătoriei civile. De ase
menea în sinul clerului catolic magiar se" lac mari 
agitaţiuni în contra acestui proiect. „M. Allam" să 
ocupă cu planul unei monstre deputaţiuni la regele 
ca să ceară denegarea sancţiunei pentru căsătoria 
civilă. în discusiunea acestui plan un paroh scria 
deunăzi, că planul numai atunci ar fi de esecutat, 
dacă primatele s'ar pune în fruntea mişcării, ru
gând să coopereze şi să meargă în fruntea deputa-
ţiunii şi patriarhul sărbilor Brancoviciu şi prelaţii 
români de ambele confesiuni. Altcum —zicea parohul 
Ambruş — deputaţiunea ar păţi-o poate că şi Ro
mânii cu Memorandul. Numilul paroh spune, că chiar 
Vaszary de 2 ori ar fi cerut să fie primit la regele 
şi i-s'a refusat audienţa. 

Arhiducele Vilhelm, care a petrecut vara aceasta 
în Baden, a căzut în 29 Iulie u. de pe cal, ce s'a 
spăriat dinaintea unui vagon al drumului de fer 
electric. Arhiducele Vilhem,, greu rănit, a fost dus 
în vila sa, unde a reposat. 

Membrii comitetului partidului naţional, con
damnat la Cluj, şi au început săptămâna aceasta 
pedeapsa în temniţele de stat din Segedin şi Vaţ. 

Despărţământul Oraviţii al reuniunii învăţătorilor 
români gr. or. — Convocare. Prin aceasta se convoacă 
adunarea învăţătorilor din despărţământul Oraviţii al 
reuniunii învăţătorilor români gr. or. din diecesa 
Caransebeşului pe Joi în 28 Iulie a. c. st. v. în 
Ciclova-montană la 9 oare cu următoarea programă: 
1. Cetirea Notei Ven. Consistoriu diecesan din 
Caransebeş Nr. 268 et 4 0 4 Şc. ex. 1894. 2. Even
tuale disertaţiuni sciinţifice-pedagogice, sau lecţiuni 
practice de model, din ori-care disciplină a şcoalei, 
cari pot fi elaborate şi în formă de teme scrise şi 
citite. 3 . Consultare. şi decidere de nou în privinţa 
elaborării unui plan al oarelor pentru şcoalele noastre 
cu un învăţătoriu şi doi învăţători. 4. Incassarea 
taxelor de membri. 5. Designarea locului pentru ţine
rea proximei adunări. 6. Diverse propuneri. La 

aceasta adunare se învită toţi On. domni membri 
de ori-ce categorie ; apoi cei-ce voiesc cu ocasiunea 
proximei adunări generale ar întră de nou ca membri 
ai reuniunii şi în fine toţi aceia, cari nutresc interes 
faţă de şcoalele noastre şi pentru promovarea şi 
prosperarea învăţământului şcolar popular. Mai de
parte, deoarece în sensul §-lui 36 din Statute, fie
care membru ordiuariu are datorinţă de a ţinea 
lecţiuni practice sau a elabora alte teme şcolare şi 
acestea a le supune apreţiării şi censurării membri
lor despărţământului — sper dară, că puţini dintre 
domnii membri ordinari nu vor corespunde în aceasta 
adunare amintitului §. In fine cred, ca în interesul 
binepriceput al reuniunii noastre preste tot şi In 
special în interesul reputaţiunii despărţământului 
— nu va absf-nta nici un membru ordinarul dela 
aceasta adunare şi aceasta cu atât mai tare, cu cât 
pe sama acestor adunări fiecare dintre domnii colegi 
primesc un anumit pausai sub titulo : „diurne pen
tru conferinţele învăţătoreşti" — Varadia, In 16 
Iulie 1894. — George Ţunea. preş. desp. 

Necrolog. In 18 Iulie la 1 oară din noapte a 
reposat în Domnul Magdalena soţia economului şi 
neguţătoriului Avram Radu din Zagujeni, în etate 
de 22 de ani, lăsând în adâncă şi nespusă durere 
pe iubitul său soţ cu doi prunci, pe părinţii Ioan 
şi Persida Munteanu şi pe socrii Avram şi Mafia 
Radu. La înmnrmântare, în 19 1. c. au luat parte 
mulţime de popor din loc şi din comunele învecinate. 
Servitul funebral 1-a îndeplinit preoţii : Petru Stan 
din Prisaca, Lazar Vasiu din Jupa şi Geòrgie Po-
poviciu din loc, cu învăţătoriul George Stan din 
Jupa. Cântările funebrale le-a esecutat tinerimea din 
Zagujeni sub conducerea demnului conducătoriu Ale
xandru Cărdaş. După terminarea servitului divin 
părintele local George Popoviciu a rostit o cuvân
tare adânc pătrunzătoare, carea a stors lacrâmi din 
ochii tuturor. — Fie-i ţărîna uşoară şi memoria 
binecuvântată ! 

Predicatoria poporului. Dela 15 Aprilie a. c. 
apare în Gherla o nouă foaie bisericească, cu nu
mele: „Predicatoriul poporului", redactată de Vasile 
Budescu. Format 8°. Hârtie fină. Esterior plăcut. 
Preţul de prenumeraţiune pe an. cur. 3 fl. (pe 3 
luni 1 fi.), ce e de a se trimite redactorului : Vasile 
Budescu, in Ciulesci (Csuljafalva) p. u. Hagymâd-
falva, comitatul : Bihor. Foaia apare în toată luna 
cu predice acomodate poporului nostru. Se recomandă -
cu toată căldura Pr. On. cler. român. 

C o n c u r s 
Devenind postul de învăţătoriu dela şcoala confe

sională gr. or. rom. din comuna Cliciova vacant prin 
pensionarea fostului învăţătoriu Ioan Barboniu, se escrie 
a doaua oară concurs cu terminul de recurgere de. 30 de 
zile dela prima publicare In Foaia diecesană. 



Emolumintele sunt: 

1. Salariul în bani gata 200 fl. v. a. 
2. Pauşal pentru scripturistică 5 fl. 
3. 12.30 bl. grâu, 12.30 hl. cucuruz în natură. 
4. Pauşal pentru conferinţă 5 fl. 
5. Cortel liber cu 2 chilii şi grădina întrevilan de 

800 • . 
6. Două jugere şi jumătate păment arătoriu de clasa 

a doaua, care se poate arenda cu 25 fl. la an. 
7. 20 m. lemne în natură aduşi în curtea şcoalei, 

din care are a se încălzi şi sala de învăţământ. 
8. Dela înmormântări, la care va fi poftit, 20 cr. 
Doritorii de a recurge la acest post sunt avisaţi 

a-şi trimite recursele lor adresate comitetului parohial, 
şi instruate cu documentele recerute Prea On. Oficiul 
protopresbiteral gr. or. în Făget. 

Mai departe recurenţi au a se presenta în vre o 
Duminecă sau sărbătoare în sânta biserică. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută In Cliciova 
la 24 Iunie 1894. 

[42] 1—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine Sebastian Olariu, protopresbiterul 
tractual. 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea postului de învăţătoriu la şcoala 

confesională gr. or. rom. din comuna Pogăneşti, proto-
presbiteratul Făgetului, se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima pubicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 

1. în bani gata 200 fl. v.. a. 
2. Pentru scripturistică 3 fl. 
3. Pentru conferinţe 6 fl. 
4. Pentru servitoriul şcoalei 6 fl. 
5. 9. htl. de grâu şi 9 htl. de cucuruz. 
6. 1 juger de pământ estravilan. 
7. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei cu grădină 

de 1 juger. 
Cei-ce doresc a ocupa acest post învăţătoresc au 

să-şi înainteze recursele adjustate cu documentele nece
sare conform statutului organic şi regulamentului pentru 
organisarea învăţământului, adresate comitetului parohial 
din Pogăneşti, la oficiul protopresbiteral gr. or. rom. in 
Făget pană la terminul deschis. 

Comitetul parohial doreşte ca recurenţii se se pre-
sinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sânta biserică, 
dar nici decât în ziua de alegere. 

Pogăneşti, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 16 Iunie 1894. 

[41] 2—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine: Sebastian Olariu ppbiter tract. 

Nr. 97 ex 1894. 

C o n c u r s 
Cu provocare la literele Ven. Consistoriu diecesan 

ddto 30 Iunie a. c. Nr. 1609 Şc. se escrie concurs pen
tru îndeplinirea postului vacant de învăţătoriu la şcoala 
capitală confesională gr. or. română de băeţi clasa II şi 
III din opidul Logoj, cu termin de recurgere de 30 zile 
socotit dela pi in a publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salariu şi bani pentru cortel 670 fl. v. a. 
2. Pentru scripturistică 5 fl. 
3. Spese pentru conferinţe 10 fl. 
4. 2 jug. păment arătoriu, ca remuneraţiune pentru 

înstruarea elevilor în cântarea de strană pe timp cât va 
corespunde; 

5. Taxele îndatinate dela înmormântări, parastase 
ş. a. ce-i compet în sensul decisului comitetului par. din 
10 Iulie a. c. Nr. prot. 97. 

Dela recurenţi se cere cualificăţiune foarte bună 
din studiile pedagogice, precum şi absolvarea a cel puţin 
6 clase gimnasiale sau reale — nu mai puţin desteritate 
în cântările de strană. 

Doritorii de a ocupă acest post îşi vor subşterne 
recursele adresate comitetului par. şi provezute cu toate 
atestatele prescrise la oficiul protopresbiteral gr. or. rom. 
din Logoj pană Ia terminul susdefipt. 

Logoj, din şedinţa comitetului par. gr. or. rom. ţi
nută la 10 Iulie 1894. 

[40] 2—3 Ştefan Antonescu, 
preş. comit, paroh, 

în conţelegere cu mine: Dr. George Popoviciu, ppbiter. 

C o n c u r s 
Pentru întregirea definitivă a postului învăţătoresc 

la şcoala confesională ort. română din Den ta, să escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Foaia diecesană." 

Emolumentele sunt: 
1 . în bani gata 325 fl. 
2. Usufructul dela 4 jugere pământ clasa I. 
3. Pentru conferinţe 10 fl. 
4. Pentrn adunarea generală 10 fl. 
5. Pauşal scripturistic 5 fl, 
6. Cortel liber cu grădină de legumi şi */a juger 

grădină estravilană. 
7. 32 metrii de lemne din care are a să încălzi si 

şcoala. 
8. Dela înmormântări unde va fi poftit 50 cr, 
Recurenţii îşi vor instrua petiţiunile conform sta

tutului org. bis. şi adresate comitetului parohial, le vor 
înainta oficiului potopresbiteral din Ciacova. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a se 
presenta în oarecare Duminecă sau sărbătoare în sânta 
biserică. 

[39] 3—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 
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diecesane în Caransebeş 




